

洛阳·城事

11名采价员负责200多个调查点,采集现场报价格,请看——

“消费晴雨表”CPI是咋来的



核心提示

□记者 赵硕 通讯员 胥建文/图

近日,国家统计局洛阳调查队发布我市1月CPI(居民消费价格指数)调查结果,同比1.8%的涨幅使我市CPI重回“1时代”。

CPI这个关乎老百姓吃穿住行的“晴雨表”是咋来的?昨日8时许,洛阳晚报记者跟随国家统计局洛阳调查队的采价员周大姐来到涧东路一家菜市场。



采价员上报数据成功

2 准确:生活必需品,5天至少采价1次

“如果价格与前一次采集的相差太大,或不同监测点的数据相差太大,我们都需要向采价员核实,有时我们会直接到监测点进行核实。”邢秋红说,10时后,该科工作人员会察看各调查点的信息,比对价格。

我市现有11名采价员、200多个价格监测调查点。每名采价员每月采价10余次,采价商品有八大类:食品类、烟酒及用品类、衣着类、家庭设备用品及维修服务类、医疗保健和个人用品类、交通和通信类、娱乐教育文化

及服务类、居住类。

邢秋红说,对于粮食、肉、菜等价格变动较频繁的生活必需品,每5天至少采集1次价格;对于服装鞋帽、交通通信工具等价格较稳定的商品,每月采集1次至2次价格;对于水、电等政府定价项目及服务项目,每月采集1次价格。

采价员采集的数据将成为计算CPI的基础数据。该队工作人员将按照国家统一规定,计算出我市该月的CPI,并于次月中旬对外发布。

3 释疑:CPI不等于物价,过高过低都不好

“CPI不等于物价。”邢秋红说,CPI经常和“物价”“上涨”这些词同时出现,导致很多人认为:CPI就是物价,CPI涨了就是物价涨了。其实,CPI是一个相对数,是反映居民家庭一般所购买的消费商品和服务价格水平变动情况的宏观经济指标。

邢秋红说,通俗地说,CPI就是市场上的货物价格增长百分比,一般CPI增长率在2%~3%属于可接受范围。过高或过低都不是好事,过高可

能进入通胀期,过低甚至出现负增长,那就说明老百姓消费过低,内需拉不起来,“经济下滑甚至崩溃都有可能”。

目前,我市每月CPI主要通过与上年同期数据相比(同比)和与上月数据相比(环比)计算得来,体现了当月居民消费水平总体变化情况。“因为有些农产品价格受季节性因素影响,短期内不能反映出价格变化,所以为了消除这一弊端,采用同比数据更为准确。”邢秋红介绍。

小知识

●月CPI同比数据,是当月各项消费价格的平均数与上年同期各项消费价格平均数的比值。

●月CPI环比数据,是当月各项消费价格平均数与上月各项消费价格平均数的比值。

以物换物 节约环保

周日上午继续来换物吧

地点:洛龙区开元路办事处定鼎门社区,乘60路、33路公交车可达

□记者 付璇 实习生 石梦莎

“上次的换物活动没赶上,近期还举行不?”

“家里有闲置的音响设备,想低价卖出,能借助你们的活动现场亮相吗?”

截至16日,成功在3个社区举行的“年货互换活动”已陆续吸引300多名市民到场参与,不少换客在活动现场通过互换或购买的方式抱走了心仪物品。距离上一次活动举行过去没几天,本报记者及晚报热线已接到多名市民来电,询问近期活动的相关情况。

23日,洛阳晚报“年货互换活动”将联手洛龙区开元路办事处定鼎门社区与大家见面,活动现场延续互换、捐赠、出售3种形式,家中闲置的吃的、喝的、用的、玩的等都可以成为您的待换物品。本次活动将是2月的最后一次“年货互换活动”,有意做换客的朋友可不要错过。

地点:洛龙区开元路办事处定鼎门社区洛龙区公务员小区1号楼南侧

时间:23日10时

乘车路线:乘60路公交车在定鼎门街太康路口站下车,或乘坐33路公交车在太康路定鼎门街口西站下车。

温馨提醒:本次活动遵循双方自愿的原则,凡涉及物品安全、质量等方面的问题,请您详细了解,自行掌握。

洛阳晚报换物活动接下来会不定期与大家见面,我们将结合不同节日或人群特点举行相关活动。如果您是社区的负责人,有意为以后的换物活动提供场地,请拨打本报热线66778866、记者电话15303791756,或通过新浪微博私信@洛阳晚报。

1 现场:手拿“定制机”,采集现场报价格

这家菜市场是周大姐负责的近20个价格监测调查点之一。“今天在这个市场要采集77种商品的价格。”周大姐说,这是上级部门通过手机下达的指令。说话间,周大姐把上级部门配发的“定制机”拿了出来,记者发现,在这部看似普通的手机上,自带了一个名叫“CPI数据采集”的软件。

“莲菜四块五(一斤)、西红柿五块五(一斤)……”在一个摊位前,一名摊主向周大姐报起当天菜价。周大姐拿出“定制机”,打开软件进入“价格采集”页面,在页面的“价格”一栏敲上数字。随后,周大姐走走停停,不断地询问菜价和肉价,时不时拿起手机记录。

一个多小时后,周大姐将采集到的数据通过手机上报。“我们必须在9时至10时完成价格数据上报工作。”她说。

洛阳调查队消费价格调查科科长邢秋红说,采价员的手机上有GPS定位功能,为了保证采集数据的准确性,采价员必须在监测调查点现场完成价格录入,相关价格数据随即会被传至国家统计局的服务器。



洛房商预字第Y11-104号

6层电梯洋房

特价! 优惠!

5300元/平方米起

好楼层,好位置,期待您的到来!

1.紧邻新区行政中心 2.定鼎门遗址博物馆旁 3.便利交通 4.尊享成熟社区一切便利条件

黄金旺铺 火爆预约中

◎龙门大道、广利街、古城路、定鼎门遗址博物馆旁

◎40m²~2000m²多种面积,可自由分割

咨询热线 0379-65236666 65236888 售楼中心:洛阳新区龙门大道与宜人路交会处

开发商:洛阳帝华房地产开发有限公司

本宣传品图片及文字仅为邀请,不当然构成合同,具体事宜以合同为准。